

我国颁布售后服务国家标准开创先例 国产品牌售后服务步入国际先进行列

记者 陆培法 报道

正当今年的“3·15”期间，由于洋品牌恶劣的售后服务遭到众人的讨伐以后，国家工商总局、商务部、质检总局、证监会、工业和信息化部、中国商业联合会、中国认证认可协会等国家权威部门对国产品的售后服务体系建设却一刻也没有停滞，种种事实已经显示，我国颁布的售后服务国家标准已在国际上开创了先例，国产品的售后服务体系建设正在步入国际先进行列。

为消费者着想 王忠善做成了大事

由于近日市场黄金饰品热销，但对于山东梦金园珠宝饰品有限公司总裁王忠善而言，他每天的首要工作不是关系销售额有多少，而是紧盯着一种从所够黄金原料中所提取出的“废料”——铱。

通过国家工商总局和中消协的推荐，本报记者专程到山东昌乐县采访了这位经营着目前国内最大黄金首饰生产加工企业的负责人。刚一见面，王忠善就向记者搬出了一纸箱二年中提取出来的近三十公斤的铱废料，里面是一小袋一小袋这种包装，袋面上日期记录这当时的提取情况。

专家介绍，铱是同金相当比重的物质，价格很便宜，不法分子掺在金首饰中，可以鱼目混珠。

王忠善痛恨这种坑害消费者的行为，从事了近二十年黄金首饰加工的他，从2009年开始，同中国商业联合会零售供货商专业委员会等数十家同行一起，开始起草《珠宝饰品经营服务规范》、《商品售后服务评价体系》等行业标准和国家标准。

去年的2月1日，由王忠善参与起草的这个《商品售后服务评价体系》国家标准终于由中华人民共和国国家质量监督检验检疫总局、中国国家标准化管理委员会正式发布实施。这一项国家标准一举创造了国内外的先例。也引起了海外市场的强烈关注。

售后服务评价体系 建设紧锣密鼓

国家和国务院相关部委十二五规划首次将发展现代服务业作为重点，该规划第四篇明确了一系列方针政策，强调要大力发展战略性新兴产业。

国家工商总局消费者权益保护局副局

长黄建华在接受本报记者采访时指出，现在众多的生产销售企业越来越感受到，在技术、质量、价格同质化的今天，仅凭技术、质量、价格因素将很难再造出竞争优势，目前市场上打拼更多的是要考拓展技术维护、维修保护、客户培训、服务咨询、送货安装等一系列的售后服务。

“谁的服务做的好，谁就赢得了消费者，谁的商品市场占有率就高，谁就具备了竞争优势，谁就有了广阔的发展空间。”黄副局长对此强调说。

中国商业联合会零售供货商专业委员会执行主任谭新政在接受本报独家专访时透露，从2003年开始，国家商务部就发文，中国商业联合会、国家认证认可监督管理委员会成功举办“全国名优产品售后服务先进单位评选活动”。2004年，国家发改委立项，国家商务部2006年颁布了《商品售后服务评价体系》国内贸易标准。2007年，国家商务部公函推荐，国家认监会批准，成立了国内首家售后服务第三方认证机构——北京五洲天宇认证中心。

业内专家指出，国家认监会、国家商务部的这些工作，填补了《中华人民共和国认证认可条例》所规定的，我国“产品、服务、管理体系”三大类认证中“服务认证”的空白。

据谭主任介绍，2009年，国家标准委立项制定《商品售后服务评价体系》国家标准，2012年2月1日正式实施。3月1日，国家批准的“售后服务认证”开始权威推广，执行标准由行标转为国标，在国际上开创了首例。

在国家商务部，国家认监会的引导和监督下，专业从事“售后服务认证”的机构北京五洲天宇认证中心完成家电、汽车、珠宝、家具、电气、电缆、家装、电动自行车、商场、IT、航空等20多个行业的认证试点工作，形成了200多万字的售后服务报告，先后为1400多家大中型企业培训了4000多名“售后服务管理师”，总结推广了一大批先进企业的经验，促进大批企业完善售后服务体系，不断提高售后服务水平。

国产品牌售后服务建设 正在步入国际先进行列

从2012年3月起，五洲天宇认证中心依据“商品售后服务评价体系”国家标准(GB/T27922-2011)开展认证工作，分别有“海尔集团”、“厦门航空”、“美的日电”、“长沙中联重科”、“江铃汽车”等企业通过了国



标服务认证。

据五洲天宇认证中心副主任杨谨董介绍，“海尔集团”是中国家电行业领军企业，“美的日用家电”在小家电行业综合排名第一位，“长沙中联重科”是世界排名第六的工程机械企业，“江铃汽车”是中国五百强、乘用车行业排名第一的企业。

这些企业的售后服务先后创造了国内外的许多先例，获得了消费者的广泛好评。如海尔的全程管家服务、无尘安装服务、厦航“厦航式”特色服务被省政府全面推广等，均引起了社会的高度好评。又如，快速消费品生产企业五粮液、汾酒也建立了专业机构，配备了专业人员全面推行售后服务体系建设，在保护消费者合法权益的基础上发展壮大自己。

即将发布的我国首份中国售后服务报告中透露，国家认监会认证认可技术研究近日开展的“认证认可对国民经济和社会发展贡献的测算”调查显示，商品售后服务认证对企业效益增长影响很大，尤其是对企业文化、诚信经营、发展战略、市场开发、顾客满意、举出设施方面起到了重要影响。企业在获证后，从服务水平和销售额方面都有显著的提升，对企业参与项目投标也起到了重要的作用。

塑品牌·扬文化 2012中国企业文化售后服务发展报告

第一章 全国售后服务要事概览

一、售后服务的政策法规

1、《家电维修服务业管理办法》颁布实施

为规范家电维修服务业市场的经营秩序，维护家电维修服务经营者和消费者的合法权益，促进行业的健康持续发展，2012年3月9日商务部颁布2012年第7号令——《家电维修服务业管理办法》(以下简称《管理办法》)。对《管理办法》详细解读如下：

(1) 制定背景和必要性

近年来，随着人民生活水平不断提高，电器电子产品已深入家庭，带动家电维修服务行业快速扩张，成为重要的民生服务行业。据测算，2010年我国家电维修服务注册企业约30万个，维修服务收入达1215亿元，长年从业人员300多万人，短期从业人员(如夏季空调安装服务人员等)近300万人。但由于家电维修经营者与消费者信息严重不对称，导致消费欺诈现象频发，消费者对家电维修服务质量等问题的投诉率长期居高不下。目前我国家电维修服务业法规规章建设相对滞后，迫切需要通过立法明确规定部门、规范经营行为。

(2) 主要内容

该《管理办法》共十六条，规定了家电的定义、家电维修行业主管部门和行业协会的职责，家电维修服务经营者资质要求、家电维修经营行为规范、监督管理和法律责任等。

(3) 家电及家电维修服务经营者的定义

《管理办法》定义的家电是指可用于家庭的，为了生活、娱乐及获取信息等目的使用的电子或电器产品，包括制冷空调器具、清洁器具、厨房器具、通风器具、取暖熨烫器具、个人护理器具、保健器具、娱乐器具等电器产品和音像娱乐类、信息技术类等电子产品。

《管理办法》定义的家电维修经营者是指提供家电维护保养、故障修理、使用咨询等服务的法人、其他经济组织和个人。

(4) 家电维修经营者职业资质要求

《管理办法》规定家电维修从业人员应当按照国家有关法律、法规和标准要求，取得从事相应维修活动的职业、技术资质。其中，从事高处作业、焊接与热切割作业、制冷与空调作业、电工作业、危险化学品安全作业等特种作业的人员，应具备国家规定的特种作业资格并持证上岗。对于已获得相关资质的维修服务人员，《管理办法》进一步规定，其所在企业应通过企业互联网站、电话等形式向消费者提供维修服务人员身份资质查验，并为上岗工作人员配制职业资质标识，要求其在岗工作时佩戴或向消费者出示。

(5) 家电维修经营者授权证明公示

为规范特约维修经营行为，《管理办法》规定从事特约维修的家电维修经营者

必须取得商标权人授权，并在经营场所显著位置明示有效期内的授权证明，并规定获得授权的家电维修经营者应在其被授权范围内提供维修服务。

(6) 家电维修经营者的保密义务

随着科技的发展，家电产品中可存贮的信息越来越多。为保护当事人的合法权益，防止信息非法泄露，《管理办法》要求家电维修经营者应当对其在维修服务中知悉的商业秘密、个人隐私严格履行保密义务。对于获得的其他信息，家电维修经营者也不得用于与维修活动无关的领域。

(7) 家电维修经营行为禁止性规定

《管理办法》针对目前家电维修服务行业中问题较为突出，对消费者权益损害明显的四类经营行为设置了禁止性的规定：①虚列、夸大、伪造维修服务项目或内容；②隐瞒、掩饰因维修服务导致用户产品损毁的事实；③虚报故障部件，故意替换性能正常的部件；④冒用家电生产者商标或特约维修标识。同时规定，家电维修经营者在维修服务中不得使用和销售质量、规格不符合国家有关规定和标准的假冒伪劣产品。

(8) 授权地方制定具体实施办法

考虑到各地区发展情况差异的问题，《管理办法》授权各省级商务主管部门可以依据结合其所在地家电维修服务行业实际情况，会同有关部门制定相关的实施办法。

(9) 违反《管理办法》的法律责任

各级商务主管部门对于违反《管理办法》的家电维修经营者可以予以警告，责令限期改正；拒不改正的，可以向社会公告。对于家电维修经营者实施禁止性经营行为且情节严重的，可处3万元以下罚款。对依据有关法律、法规应予以处罚的，各级商务主管部门应提请有关部门依法处罚。

2、《2012中国电视机产业售后服务发展白皮书》发布

2012年6月28日在京举行的首届智能化时代消费电子售后服务创新高峰会上，中国电子视像行业协会发布了《2012中国电视机产业售后服务发展白皮书》(以下简称《白皮书》)。《白皮书》认为，我国平板电视产业的发展，产品不断升级换代，以智能化为特征的高技术含量的产品迅速占领市场，加之产品生产成本的降低、质量的提高和产量的不断增长，其市场规模急剧上升，每年4000多万台的平板电视机投放市场，另外还有超过6亿台电视机的社会拥有量(其中平板电视超过1亿台)，使得电视机售后服务市场面临着巨大的技术性的和服务量的压力和挑战。而我国家电产业售后服务面临的主要问题和挑战包括维修网点布局不够合理、维修企业的队伍结构不够合理、电视机生产企业售后服务管理体制与运行机制亟待改革以及真正社会化、品牌化、专业化的“第三方电视售后服务商”群体亟待形成等方面。

《白皮书》提出了几项工作重点任务：

(1) 以满足消费者日益变化的服务需

求为己任，以优质服务为核心，加大生产企业售后部门的体制创新，机制创新和理念创新，做好生产企业售后服务工作的转型升级，将电视机生产企业的售后服务队伍，建设成为我国电视机行业的骨干队伍和中坚力量。

(2) 扶持和推广从连锁企业、生产企业以及社会力量逐渐剥离出来的第三方服务商的发展模式，形成一批知名度高，社会信誉好的社会化、专业化品牌化的第三方服务商，使之成为我国电视机售后服务市场的一支重要力量，而且这是力量的作用会发挥的越来越大。

(3) 加强行业自律，通过制定规章制度，规范服务行为，强化企业的社会责任意识，同时也要保护生产企业的合法利益，为企业营造一个良好的外部环境。

(4) 积极实施售后服务人才培养工程，大力开展工程技术人员的职称认证工作，包括对在职干部的新技术、新知识的培训，还有后备干部的岗前培训，为电视机售后服务工作提供现代化的队伍。

(5) 适应三网融合，以服务内容创新、服务方式创新，引导体验式服务和打包式服务等新型服务模式，加快售后服务工作从过去以硬件维修、机器安装调试为主，向挖掘客户需求增加客户粘性，创造客户价值，提供更加全面软硬件服务、相关周边产品及供应链服务等综合式的服务转变，大力提升售后服务的价值。其实售后服务这个体系，或者售后服务体系的重建人员是离消费者最近这样一个渠道，它的价值会越来越高。

(6) 加强生产企业之间在售后维修资源的联系与合作，这个协会也有一系列的工作在推进。

(7) 为消费者、生产企业、各级政府主管部门，建立一个政策咨询、市场调研，产品与服务质量的投诉处理、以及售后服务企业的技术支持等综合的信息服务平台。

3、《平板电视机安装服务规范》发布

中国电子视像行业协会根据当前的电视机售后安装服务的现状和问题，以及国家关于家电维修服务的相关政策规定，在康佳、长虹、创维、TCL、海尔、海信等大企业的支持和参与下组织制定了《平板电视机安装服务规范》，并于2012年11月正式发布，2013年1月起实施。

我国平板电视的迅速发展，平板电视以高清晰度得到消费者的青睐，当前采用壁挂式呈现明显的上升趋势。据统计，目前采用挂架的方式来安装电视的需求超过了50%，但是平板电视机安装服务缺少行业通行、生产企业认可、顾客明了的规范。所以目前的安装市场存在着鱼龙混杂、冒充生产企业上门安装、安装服务不规范、挂架产品质量参差不齐等问题，严重的影响了企业的声誉和消费者对平板电视机安全使用的一个信心。

作为贯彻落实国家《家电维修服务业

管理办法》政策的配套性行业措施，《平板电视机安装服务规范》明确了：电视机生产企业是电视机安装服务质量的最终责任人，电视机安装经营者是电视机安装服务质量的直接责任人；电视机安装经营者必须通过相关的安装资质认证和电视机生产企业的授权，方可从事电视机安装维修服务业务；电视机安装服务中使用的配件，应当是经过电视机生产企业认证的，符合国家有关产品质量安全规定和标准的专用配件。

4、《电视机延保服务实施规范》颁布实施

2012年3月，作为国家颁布的“平板电视三包”政策的延续性、配套性行业措施《电视机延保服务实施规范》正式颁布实施。这是国内出台的首部针对电视机产品制定的延保服务规范。

目前，我国电视机延保维修服务大多是由与延保销售商签约的第三方服务机构提供的，而消费者往往误以为是由原生产厂家提供的，再加之相关规范的缺失和一些缺乏资质的企业混入这一领域，近年来相关的消费者投诉日益增多，损害了消费者和生产者的合法权益。因此，规范中要求电视机延保服务的供应企业除了要具备相关的资质，并要求电视机延保服务的供应企业在设计延保业务时，必须与产品生产者签订备件供应、技术支持等服务支持性合作协议，并预先储备相应品种、数量的备件。

二、售后服务的行业标准

在2011年12月30日颁布的国家标准《商品售后服务评价体系》(GB/T27922-2011)的带动下，2012年全国售后服务管理标准化工作继续稳步推进。

1、一批服务类标准颁布实施

国家商务部于2012年3月和9月分两次颁布一批国内贸易标准，其中属于服务类的标准有：

(1) 珠宝饰品经营服务规范，SB/T 10653-2012，2012年6月1日起实施。

(2) 茶馆经营服务规范，SB/T 10654-2012，2012年6月1日起实施。

(3) 零售药店经营服务规范，SB/T 10763-2012，2012年12月1日起实施。

(4) 钟表销售服务规范，SB/T 10782-2012，2012年12月1日起实施。

(5) 百货店服务人员等级评定规范，SB/T 10762-2012，2012年12月1日起实施。

2、国内贸易标准《酒类行业流通服务规范》起草工作完成

根据国家商务部下达的2012年第一批国内贸易标准《家居家装行业经营服务规范》制订计划，由中国商业联合会负责，中国商业联合会零售供货商专业委员会、北京五洲创意营销策划有限公司等单位组织开展了起草工作，并于2012年12月28日通过了专家评审。目前已上报待批。

在上报的标准文本中，规定了酒类生产者和经营者在流通环节应该履行的职责，包括采购、销售、包装、储运，以及售前、售中和售后服务等内容。此外，还针对酒类流通中涉及到的一些重要问题进行规范，分别强调酒类流通信息的有效管理和可查询、酒类商品不同的保护方法，以及在酒类宣传中应该注意的行为规范等。

酒是一种重要而特殊的商品，涉及食品安全、经济发展、文化传承和国家税收等各个方面，酒类市场运行情况与人民群众和国家利益密切相关。但当前酒类市场繁荣的背后还存在很多问题，例如制售假冒伪劣，危害消费者权益和生命健康；虚假夸大宣传，误导消费，缺乏诚信；缺乏经营服务规范，不利监管；酒类消费行为和消费方式不健康，酒类经营企业缺乏社会责任意识；等等。因此，制订这一标准具有十分重要的意义；保障酒类行业流通秩序，促进酒类市场有序发展，推进酒类行业公平交易；保护酒类生产者、经营者和消费者的合法权益，倡导酒类商品健康理性消费理念；预防和打击制假售假的行为，加强行业自律和诚信建设，完善诚信经营制度；促进酒类商品的知识产权和品牌保护；倡导以“科学饮酒、理性饮酒、文明饮酒”等为基本理念的酒类消费文化。

3、国内贸易标准《家居家装行业经营服务规范》起草工作完成

根据国家商务部下达的2012年第一批国内贸易标准《家居家装行业经营服务规范》制订计划，由中国商业联合会负责，中国商业联合会零售供货商专业委员会、北京五洲创意营销策划有限公司等单位组织开展了起草工作，并于2012年12月28日通过了专家评审。目前已上报待批。

在上报的标准文本中，有三方面内容最引人关注。一是规定了“家居装饰服务实际施工费用不得超过事先约定的工程合同报价的8%，超过部分由企业承担(顾客主动要求增加的除外)”；二是对装修污染问题提出了要求，规定了“顾客需要时，应配合顾客进行对包括甲醛、苯、氨、甲苯、二甲苯、TVOC等的室内环境检测服务，检测结果应符合GB50325的要求，验收时应由顾客在场监督并签字确认”；三是规定了家装公司必须向顾客明示地板、门窗、吊顶、瓷砖、水电系统、墙壁、橱柜等具体包修时间和包修范围等，有利于避免装修公司以次充好等违法违规行为发生。

这是我国首次制订家居家装行业服务标准，其内容涉及了家居家装行业的方方面面，以规范家居家装企业的经营服务行为、保护消费者及经营者的合法权益为目的，对加强培育规范化企业品牌及使消费者清楚选择家装企业有着十分重要的意义。